

«ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ

С ЛЮБВИ...»

Во время Липецких чтений ежегодно проходит награждение лауреатов и победителей конкурса профессионального мастерства «Лучший библиотекарь». Два года подряд звание «Лучший библиотекарь» получает Надежда Ивановна ЗАЙЦЕВА, заведующая Библиотекой семейного чтения Централизованной библиотечной системы г. Липецка. Журнал попросил её рассказать о том, чем же так замечательна эта библиотека.



«Библиотека семейного чтения стала культурным центром притяжения липчан. Это место, откуда не хочется уходить», – пишут наши пользователи. Конечно, читать такое радостно. Но справедливости ради стоит сказать, что ничего этого не было бы без действенной поддержки, эффективного управления директора ЦБС В.В. Якимович. В то время, когда в стране повсеместно закрывают библиотеки, она не только сохранила сеть, но и модернизировала её, создала в городе именные и профильные библиотеки, обеспечила достойное комплектование. А Библиотеку семейного чтения из цокольного помещения переселила в новое здание площадью 500 м², позаботившись о современном оборудовании и техническом оснащении.

Исторической вехой в развитии нашей библиотеки стало внедрение автоматизированной системы учёта пользователей, выдачи документов, инвентаризации по технологии RFID. Это позволило поднять на новый уровень обслуживание, увеличить скорость обработки, выдачи и приёма книг; улучшить управление фондами и снизить затраты времени и человеческих ресурсов на основные библиотечные процессы; обеспечить полный контроль перемещения книг.

Фонд у нас – 35 тыс. экземпляров – универсальный. Но в связи с профилем создаём и специализированный: психолого-педагогической литературы; литературы в помощь организации содержательного семейного досуга; для творческого развития детей и взрослых; периодических изданий



Надежда Ивановна ЗАЙЦЕВА,
заведующая Библиотекой семейного чтения
Централизованной библиотечной системы г. Липецка

семейной тематики. При подборе активно работаем с прайс-листами различных издательств.

В библиотеке всегда много книжных выставок. Методы их оформления давно выработаны и, как говорится, утверждены. Однако форма выставок пластична, приспособлена к тому, чтобы наполниться новым содержанием. Вот сотрудники библиотеки, не уставая, творят и разрабатывают эффективные концепции организации привлекательной подачи книг.

Год литературы открыли интерактивной выставкой «Загадки Гоголя». Ко Дню памяти А.С. Пушкина оформили выставку-календарь. К 70-летию Победы организовали выставку-панораму «Читай, чтобы помнить», где книги использовали как арт-объект. Для детей практикуем выставку-игру, выставку-викторину, выставку-жмурки, где по тексту нужно определить, что это за книга, так как названия скрыты от читателей под обложкой. Выставка-иллюстрация выглядит по-разному в разное время года, но цель у неё одна – пропаганда хорошей классической литературы.

Но самое главное – конечно же сотрудники. Каков же библиотекарь БСЧ? Это – компьютерный «гений», артист, сценарист, ведущий, педагог, воспитатель, эколог, политик, краевед, искусствовед, эрудит, психолог, любящий человека и формирующий у него свежий взгляд на миссию библиотеки как актуального информационно-культурного центра.

У библиотеки есть непреложные правила: знать каждого читателя в лицо и по имени-отчеству; помнить предпочтения

каждого читателя; быть библиоэкспертом, чтобы точно предложить читателю, что ему необходимо. Библиотекарь – априори читающий человек, но в жизни не всегда бывает так. Чтобы быть в курсе всех новинок, проводим в коллективе обзоры новых поступлений, тестирование на знание современной литературы.

Исторической вехой в развитии нашей библиотеки стало внедрение автоматизированной системы учёта пользователей, выдачи документов, инвентаризации по технологии RFID.

Наряду с новшествами используем давно забытые формы, например книгоношество, когда один из членов семьи берёт книги для всех и является руководителем семейного чтения.

В мире не существует родителей, за редким исключением, которые не хотели бы видеть своих детей успешными. Но для этого нужно быть образованными, а без чтения книг это не получится. Формула «библиотека + родители + дети = читаю-

Автоматизированная
книговыдача





«Библионяня» – почитаем,
поиграем

щая семья» работает, 50% читателей нашей библиотеки – это читающие семьи. Другими путями детей к чтению не приучишь! К слову сказать, придя в нашу библиотеку, трудно удержаться и не взять книгу домой: у нас полностью открытый фонд.

Фонд у нас – 35 тыс. экземпляров – универсальный. Но в связи с профилем библиотеки создаём и специализированный...

И для детей, и для взрослых он расположен в одном зале, который называется семейной гостиной. В процессе работы постепенно сложились три основных направления деятельности библиотеки: психолого-педагогическое, познавательно-просветительское, досуговое.

В клубе «Домовёнок»

Составлены тематические планы чтения с учётом возрастных категорий. При библиотеке создан



родительский комитет. В него входят неравнодушные люди, для которых чужих детей не бывает.

На базе библиотеки успешно реализуется проект «Библионяня». Его основой стала лаборатория чтения, где мы учим детей читать и говорить по-русски. К чтению вслух привлекаем волонтеров. Лаборатория работает еженедельно, и в этот день наши малыши среди стеллажей могут повстречать любимых книжных героев.

Для тех, кто желает вместе с детьми читать хорошие книжки, более 15 лет работает семейный клуб «Домовёнок». После прочтения книги обязательно её обсуждаем. Ребята выражают свои впечатления о прочитанном, мастера поделки, рисуя картинку.

При подготовке и проведении мероприятий всегда учитываем три составляющие мира ребёнка: его психические особенности на разных возрастных этапах и, соответственно, игры, игрушки, книги согласно возрасту.

С 2005 г. успешно работает клуб компьютерной грамотности «Джойстик». Его девиз – «Мир компьютерной науки вы узнаете без скуки».

В начале 2014 г. один из сотрудников прошёл краткосрочное обучение в Липецком государственном техническом университете по программе «Базовая компьютерная подготовка». После окончания мы организовали курсы компьютерной грамотности для наших бабушек и дедушек «Сети все возрасты покорны».

Принимаем активное участие во всех проектах ЦБС. Благодаря этому в стенах нашей библиотеки побывали известные столичные писатели. В рамках проведения месячника «Читать здорово!» состоялась встреча с Екатериной Вильмонт. В рамках проекта «Большая книга» – встречи в провинции» – с номинантом и лауреатом Национальной литературной премии «Большая книга» Евгением Поповым, а также с писательницами из Санкт-Петербурга Катей Матюшкиной и Еленой Хрусталевой.

Во время Всероссийской недели детской и юношеской книги у юных читателей библиотеки побывал молодой писатель, блогер и общественный деятель

Михаил Самарский. После встречи он написал в соцсетях, что Липецк – самый читающий регион России. Такой вывод он сделал после раздачи рекордного количества автографов. Год литературы успешно начался со встречи с известным российским писателем-фантастом Виталием Зыковым.

Придя в библиотеку за книгой или на встречу с писателем, читатель может оказаться свидетелем того, как рождаются куклы или как среди стеллажей свои экспонаты разворачивает музей живой истории.

Родным домом стала библиотека и членам литературно-поэтической студии «Вдохновение», литературно-драматической студии «Мы».

Благодаря внедрению услуги онлайн-продления на портале ЦБС и созданию странички в социальной сети «ВКонтакте», библиотека стала доступна читателям в режиме 24/7/365. Кстати, изменился и режим работы. Он продлён для читателей на один час. А по вторникам БСЧ работает с 9 до 20 часов. Это позволило пользоваться услугами библиотеки тем, кто не успевал взять книги после рабочего дня. А ещё увеличилось число читателей, полюбивших наш книжнин дом и принимающих активное участие в его жизни.



Выставка



Цветы в библиотеке

Живой музей

